

BÉKÉLÉS

VEGYES TARTALMU HETILAP.

Szerkesztőségi iroda:

Dobay János könyvnyomdája, saját házában.

Kiadó hivatal:

Winkle Gábor könyv-árús üzlete, főtér, Prág-ház.

Megjelen
hetenként egyszer,
minden vasárnap.

Előfizetési díj:

Három óra . . . 1 ft
Hat óra . . . 2 ft
Kilenc óra . . . 3 ft
Egy évre . . . 4 ft

Hirdetések felvételnek Gyulán Winkle Gábornál és a szerkesztőségénél. — Pesten Haasenstein és Vogler hirdetési-irodájában (úri utca 13. sz.) — Bécsben Schmid Edmund hirdetési irodájában (Weihburggasse, Nro. 22.)

Hirdetési díj: 50 szóig egyszeri hirdetésnél 60 kr., 100 szóig 1 ft., kétszeri hirdetésnél 25%, háromszori hirdetésnél 50% elengedés. — Nagyobb hirdetéseknel méltányos árelengedés. — Nyiltér Garmondsora 10 kr.

A nevelésről.

Kedves olvasó! kérlek ne dobd félre e lapot anélkül, hogy át olvasnád e pár sort. Száraz, és rég idő óta pengetett tárgy az a pár szó „Nepnevelés jöjjön el a te országod.” És kérdem hányan olvasták érdekel az ezen tárgyban felszólaló sorokat. Tegyük csak azon helyre kezünket, hol szívdobogásunk legjobban érezhető, s mondjuk meg, hogy valljon lelkiismeretesen véseltünk e azon ügy iránt, mely édes mindnyájunké, t. i. a nevelés iránt.

Mi indított a most leírt és még lejjebb leírandó pár sor megírására, elmondom. Hát biz arra semmi egyéb, mint az, hogy a napokban végig kísérték városunkon egy — nem nagy urat — de rabot. Csinos, fiatal alak, sarkantyúja is volt, hajh de e sarkantyút biztosí kéz kötötte — nem a csizmájára — de kezére, és lábára. Kísérték! Hova? Csak találnak számára valahol helyet, a hová becukják.

Van az államnak elég fegyháza, ha annyi jól felszerelt népiskolája volna, akkor pár tized mulva nem tudnák azt, hogy a vasból békót is lehet csinálni. Iskolát! iskolát! minden lépten nyomon, és ha ez meglesz, akkor az emberiségnek nem nő ilyen oldalhajtsa. Nevelést a népnek! És e nevelés puskapora lesz a fegyházaknak mely semmivé teszi őket. Gyökeriben irtsuk a gatz s ha ezt megtesszük, akkor nem kell félni, hogy kihajt újra, s veszélyeztetni fogja nemes növényeinket. Adjon az állam minél jobb nevelést a népnek, s nem lesz rabja; mert megvagyunk győződve róla, hogy a börtönök nem azért vannak, mert gonosz emberek vannak, de azért, hogy gonosz emberek ne legyenek, s ha a nép jól lesz iskoláztatva nevelve, akkor ilyen fajta gonosz emberekről tudni sem fognak az utódok. Mondhatná valaki, hogyan? miből építsük és tartsunk el annyi iskolát a mennyi még szükségeltetné? Ha nincs annyi készlet — hát kölcsönből.*) talán még van hitelünk e nagy világon, s ha tudunk más célokra kölcsönözni, nem lenne lelkiismeret elleni dolog a népnevelési célokra is kölcsönt felvenni. És még hozzá mi több ezen összeg maga magát fedezné a kamatokkal s hova elébb magát a tőkét is megteremtené. Hogy miké? elmondom.

Jó nevelés mellett pusztulnának a fejenyek, s az ezekre történő kiadások fedeznék a kölcsön kamatait s pár tized mulva a fegyházakból s körülöttök tett kiadásokból — ezek megszűnvn, kitelnek egy igen szép összeg a mely idővel képviselhetné a tőkét, mely kölcsön vétetett. Hát még a milliókat és milliókat megérő erkölcsi haszon mily erős támaszt adna az államnak. Neveljük a népet, de ne késünk, igyekezzünk haladni a többi míveltebb nemzetek és államok után, mert csak mívelt és nevelt nemzetnek lehet erős állama, ne késünk, mert nem tűrnek meg maguk mellett, s kirántják alólunk az alapot, ha nem erősítjük; már pedig minden „ország támasza talpköve a tiszta erkölcs” mely a jó nevelésnek gyermeke. — Ha nincs min iskolákat alapítani és rá kölcsönt venni félnék, akkor csináljunk e célra más-

ból tőkét. Ne kövezzünk!!! Igen ne kövezzük utozainkat, utainkat, ne világítsuk ki városainkat, de csináljunk ezen kiadásokból tőkét a népnevelés előmozdítására; mert, mit ér a szépen kövezett utca és út — ha mindjárt gyémánt kövekkel volna is kirakva — ha neveletlen buta nép jár rajta? mit a kivilágított város, ha a zsebmetszők e kivilágítás mellett úzik gazságukat. Gyökeriben orvosoljuk a bajt. Szegények vagyunk, ha nem mívelődünk szegénységünk óriásivá nővi ki magát; de ha mívelt nemzetekkel egyaránt haladunk, vagy azokat elhagyni is törekedni fogunk, akkor gazdag nagyon gazdag lesz hazánk s a hol most garasokat áldozunk és áldozhatunk a közös jó ügy oltárára, ott idővel ezekkel — s milliókkal fogunk rendelkezni. Végre még egyszer nem saját magam, de kedves szeretett hazám érdekében felsohajtok „Nepnevelés jöjjön el a te országod” s ez óhajom ne legyen pusztában elhangzó szó, de találjon minden igazi honfi s honleány keblében viszhangot. Ne legyen ez óhaj soká álom, de mielőbb való.

M. L.

— Békésmegyei alispáni hivatal által a Békésmegyei takarékpénztárhoz beküldött gyűjtő ívek szerint Haan Antal régiség gyűjteményének megvételére a szarvasi járásban adakoztak:

Szarvas városa	5.—
Krebsz Ferencz	—20
Keresztény Gyula	—50
Zay János	2.—
Bamberger Lipót	1.—
König János	1.—
Darabos Sándor	1.—
Kis János	1.—
Györi Imre	1.—
Solymosi László	1.—
Kállay Ferencz	—50
Nemes Lajos	—40
Saja Sándor	—40
Johanovitsné	—40
Mészáros István	—40
Juhász Benjámin	1.—
Hakker Mátyás	—50
Dezső Antal	—40
Dr. Korneli	—50
Blachó L.	—50
Összesen	18,70
Utóbbi összeg	48.—
Főösszeg	66,70

Közi a Békésmegyei takarékpénztár.

Megyénk köréből.

Békésmegye bizottságának f. évi február hó 3-án s folytatva tartott közgyűlése.

Elnöklő főispán ur a szépszámmal egybegyűlt bizottmányi tagokat szívélyesen üdvözölve, a gyűlést megnyitja, s miután megyénk alispánjának, a törvényhatóság állapotáról s időközben tett intézkedéseiről szóló tiszti jelentése felolvastatott, — a következők határozattak:

Az alispáni jelentésben feltüntetett, de a közgyűlés színe előtt is felsorolt azon méltán elszomorító esemény által, — miszerint az Orosházán elszállásolva levő katonaság, visszaélve a a szíves magyar vendégszeretettel garázdálkodik, sérelmet sérelemre halmoz, — felhíva érezte magát a törvényhatóság elutasítani a orosházi járási szolgabíró — hogy a sérelmek orvoslását s a további

garázdálkodás szigorú eltíltását — a katonai parancsnokságnál szorgalmazni ne késsék, mely eljárás ha kívánt eredményhez, nem vezetne — a megye közönsége a további szükséges lépéseket megteendő.

Gr. Wenckheim Károlynak a gyulától elszakadást célzó kérelmét elutasító mult gyűlési megyei határozat ellen beadott felebbezését kiserő pártoló felterjesztést, — a megye közönsége nem helyeselve. — erről a belügyminister — táviratilag azzal értesített, hogy ez ügyben hozandó határozatánál azt figyelembe venni ne méltóztassék.

A kir. törvényszék azon eljárása hogy Foltényi ügyében az orosházi járási községi előjárókat a járási főtisztviselő mellözésével — közvetlenül rendelte be Orosházára, a törvényhatóság helyeslével nem találkozáván ez értelemben a kir. örvényt széket megkeresni határozta az iránt, hogy a jövőre előforduló ily eseteknél a községi előjárókkal, a szolgabírák tudta és közbenjárása mellett rendelkezék.

Az orosházi járási szolgabíró Foltényi Ignácot a közgyűlés tiszti kereset alá vétetni határozta s ez okból vizsgálati iratok a tiszti ügyésznek kiadattak.

A szarvasi külön egyházat alakítani ohajtoknak népgyűlés tartását megengedő alispáni határozatot, a megye közönsége helyes és törvényesnek s olyannak találván, mely az egyház jogait s autonómiaját nem sérti, — erről a vallás s közoktatásügyi minister felterjesztéssel azzal értesített, hogy mint a jelen esetben, ugy ezután is a törvényhatóság maga s tisztviselői részéről is, az egyházi törvények által szentesített jogait s autonómiaját tiszteletben tartani s tartatni, szoros kötelességének ismeri.

A gyűlés még folyvást tart.

Visszapillantások a multra.

Az angol és francia forradalom.

Közl: — M—s.

II.

Míg az angol forradalom helyezkötött s helybel szükséglet kifolyása volt; a francia forradalom szintén helyezkötött, — de az egész mívelt világ szükségletéből eredt, s nem csupán francia, hanem európai jeleggel bírt, hatása nemcsak Franciaország, de egész Európára kiterjedt, s az összes mívelt világra fontos, s nem mint az angol csak politikai, — hanem társadalmi forradalom is volt.

Franciaországban a forradalmi elvek, nem egyedül — mint Angliában — egy fejedelmi személy, egy dynastia; hanem az ugynevezett historiai jogok ellen voltak irányozva, ugy hogy mindennel, mi az ész, szabadság, jólléttel ellenkezik a a francia forradalom harczra szállt. — Ezt nem találjuk fel az angol forradalomban, vagy ha igen, nagyon kis mérvben. — A francia forradalom az államot, sőt mint tudjuk, a vallást is ujjá akarta alkotni, nem a visszaélésektől megtisztítani, de azért nem volt vallásos forradalom is — mint az Angoloké.

A francia forradalom a szabadság küzdelme, az általánosan uralkodó abszolút hatalommal, az összes emberiség harczra — a francia nép által képviselve — a kasztok érdekeivel s az elavult zsarnoki elvek képviselőivel. — Ellenfele egy hazai, a nemzet befolyásos részével szoros kapcsolatban levő — származása által szentesített hatalom s a kiváltságos rend vala.

Míg az angol forradalomnak egyes beállenséggel — a fejedelmi hatalommal (mert az egyházi

forradalom is a királyság — mint az egyházi hatalom feje s visszaélések fötényezője ellen irányult) kellett küzdenie; — a francia forradalom ugy a királyság, mint a kiváltságos rendek elleni harcz volt, sőt a beállenségek mellett a küllelenséggel — Europa fejedelmeivel is sok küzdelme volt, — kik a feltűnt nagy elveket veszélyeseknek találták.

A francia forradalom nép boldogító elvei — beszövdtek a nemzetek szellemébe, jótékony melegétől feldobogott a szív, tűz s nyugtalanság öntötte el a kebleket s mint tenger — viharzani kezdett a néphangulat, s ez által a forradalom élet s halál kérdése lett — mindazokra, kik származásuk által — nemzetek felett uralkodva, a legszentebb emberi jogokat porba tiporták. Ellensége is volt Europa minden fejedelme, nemessége, papsága az önfentartástól ösztönözöttve.

A francia forradalom a népet hívta a küzdőterre, s miután a szabadság kivívása mellett, — a királyok bűnös erkölcsi súlyedsége s nagymérvű pazarlásaik megszüntetése, — a szánandó társadalmi állapot reformálása — volt a fő cél, — harczai fanaticusakká hevültek, kitarást s rettenthetlenséget tanusitva.

Daczára az ember feletti küzdés és erőfeszítésnek eredményre nem juthatott, azonban — ez egyik legnagyobbszertű csodálatos világtörténelmi esemény — mint vadul tomboló vihar az óriási tölgyet — megrázkódtatta Európát, felizgatta ellenáthatatlan az emberi nemet. — Mely forradalom bír oly lelkesült barátokat s elkeseredett ellenségeket? Hol lehet felmutatni az eseménydús napok oly nagy sorát, a féltistenek oly nagy tömegét? Hol van oly nagyszerű s csodálatos tett anynyi véres jelenettel vegyítve?

De ha oly tényleges eredményeket felmutatni nem képes is mint az angol forradalom — elérte azt, hogy elterjedt már minden nemzet keblében az ember is nép jogok szentségének tudata, fel van ismerve a néperőnek nagysága a fejedelmi hatalommal szemben, meg van alapítva a közvélemény hatalma s a népek ellenállási joga a fejedelmi s rendi önkénykedések, zsarnokoskodások ellen.

A b-gyulai kir. törvényszék és az ennek területén szervezett hat kir. járásbírósi ügyforgalmi és tevékenységi kimutatása az 1872. évről.

(Vége.)

VII. Az orosházi kir járásbírósi.

a) A nevezett kir. járásbírósi a fenállott hasonmó 1872. január 1-én átadott polgári	191
ügydarabot, ehez érkezett 1872. évben	3440
lett összesen	3631
ebből elintéztetvén összesen	3597
az 1872. év végén hátralékban maradt	34
elintéztetett pedig per egységessé által	61
„ makacssági végzés által	68
„ perdöntő végzés és ítélet által	212
rendeltetett biztosítási végrehajtás	86
„ kielégítési	186
hagyatéki ügy érdemileg elintéztetett	282
tárgyalás tartatott	634
tanu kihallgatás	162
b) átvétetett fenytő ügydarab	42
1872. évben érkezett	686
lett összesen	728
ebből elintéztetett	725
hátralékban maradt az 1872. év végén	3
bűnvádi vizsgálat befejeztetett	48
befejezetlen maradt	2
a kihágási ügyek száma lett	241
ezebből elintéztetett	241

Hitelünk tanúsága az ujabban meghiusult kölcsön kísérlet. Szerk.

felebbezés történt összesen	29
tárgyalás tartatott	—

VIII. A bekési kir. járásbíróság.

a) A nevezett kir. járásbíróság a fenállott hasonnevű szolgabírószágtól 1872. január 1-én átadott	220
polg. ügydarabot, ehhez érkezett 1871. évben lett összesen	6453
ebből elintéztetvén összesen	6673
az 1872. év végén hátralékban maradt	6530
elintéztetett pedig per egység által	143
„ makacsági végzés által	119
„ perdöntő végzés és ítélet által	87
rendeltetett biztosítási végrehajtás	365
„ kielégítési „	64
hagyatéki ügy érdemileg elintéztetett	318
tárgyalás tartatott	361
tanú kihallgatás	968
b) átvétetett fenyítő ügydarab	120
1872-ben érkezett	28
lett összesen	636
ebből elintéztetvén	664
hátralékban maradt az 1872. év végén	640
bűnvádi vizsgálat befejeztetett	24
befejezetlen maradt	66
a kihágási ügyek száma lett	10
ezekből elintéztetett	168
felebbezés történt összesen	159
tárgyalás tartatott	26
	225

IX. A szeghalmi kir. járásbíróság.

a) A nevezett kir. járásbíróság a fenállott hasonnevű szolgabírószágtól 1872. január 1-én átadott	125
polg. ügydarabot, ehhez érkezett 1872. évben lett összesen	2836
ebből elintéztetvén összesen	2961
az 1872. év végén hátralékban maradt	2929
elintéztetett pedig per egység által	32
„ makacsági végzés által	84
„ perdöntő végzés és ítélet által	25
rendeltetett biztosítási végrehajtás	71
„ kielégítési „	32
hagyatéki ügy érdemileg elintéztetett	57
tárgyalás tartatott	76
tanú kihallgatás	455
b) átvétetett fenyítő ügydarab	73
1872. évben érkezett	17
lett összesen	480
ebből elintéztetvén	497
hátralékban maradt az 1872. év végén	482
bűnvádi vizsgálat befejeztetett	11
befejezetlen maradt	41
a kihágási ügyek száma lett	4
ezekből elintéztetett	100
felebbezés történt összesen	89
tárgyalás tartatott	2
	214

X. A szarvasi kir. járásbíróság.

a) A nevezett kir. járásbíróság a fenállott hasonnevű szolgabírószágtól 1872. január 1-én átadott	301
polg. ügydarabot, ehhez érkezett 1872. évben lett összesen	2676
ebből elintéztetvén összesen	2977
az 1872. év végén hátralékban maradt	2536
elintéztetett pedig per egység által	441
„ makacsági végzés által	53
„ perdöntő végzés és ítélet által	72
rendeltetett biztosítási végrehajtás	53
„ kielégítési „	22
hagyatéki ügy érdemileg elintéztetett	63
tárgyalás tartatott	108
tanú kihallgatás	346
b) átvétetett fenyítő ügydarab	106
1872-ben érkezett	56
lett összesen	652
ebből elintéztetvén	708
hátralékban maradt az 1872. év végén	680
bűnvádi vizsgálat befejeztetett	28
befejezetlen maradt	55
a kihágási ügyek száma lett	181
ezekből elintéztetett	170
felebbezés történt összesen	7
tárgyalás tartatott	265
c) A szarvasi kir. járásbíróság mint tkvi. hatóság Békésmegye fenállott tkvi. törvényszékétől átvett	114
ügydarabot, ehhez érkezett 1872. évben	2109
s így elintéztendő lett volna összesen	2223
elintéztetvén azonban	2208
darab hátralékban maradt	15
Keit Gyulán 1873. évi január 16-án.	

Novák Kamill
elnök.

Levelezés.

M.-Berény január 30. 1873.

E hó 26-ika községünkben valódi ünnep nap volt, mert e napon lett a helybeli ág. evan. tót egyház köztisztelőiben álló lelkipásztorának, nagytisztelői Jeszenszky Károly urnak fia — ifj. Jeszenszky Károly ur — a vallás szolgájává — lelkipásztorrá — ft. Szeberényi Gusztáv superintendens ur által felszentelve.

A kedves vendég — ft. superintendens ur — a vasuti vonattal e hó 25-én délután érkezett, s örömmel mondhatom el, hogy nem csak saját hívei — de más hitfelekezetbeliek által is lelkesedéssel és kitüntetéssel fogadtatt. — A vasuti indóháznál számos közönség s a városi előjáróság jelenlétében nt. Pecz Gyula helybeli német ajku ág. evang. lelkész ur fogadta, — onnan mintegy 40 tagból álló s lobogóval ellátott banderium elől lovaglása mellett, a város egyik négyes fogathoz kocsiján jött be, az ág. evang. tót papi lakra, hol az összes presbyterium és az evang. tót egyház hívei nagy számánál együtt léteben nt. Jeszenszky Károly ur által meleg szavakkal üdvözöltetett. Az ifj. lelkésznek felavatása másnap, azaz január 26-án a tót egyház templomában történt meg, még pedig oly néptömeg jelenlétében, hogy a templom már többet be sem fogadhatott volna.

A szertartás részletes leírásával hosszadalmas lenni nem akarok, s röviden csak annyit mondom, meglepő volt a jelenet melyet itten láttunk; apa és fia egyaránt meghatva állottak az Ur oltáránál, s az apának szeméből könnyek pergették — midőn kedves fia a szent esküt elmondotta.

A felavatás megtörténte után — a papi lakon az egyház által rendezett főzöbed volt, melyen igen számosan vettek részt, jelen voltak a többi egyházak lelkészei, tanítói, a város előjárói, az összes presbiterium és még sok más meghívottak. A felköszöntések nem hiányoztak, legelső emelt poharal nt. Túry Dániel helybeli ref. lelkész ur, éltetve a főpásztort ft. Szeberényi Gusztáv superintendens urat, ki ezen felköszöntést szívélyesen viszonzta, utána még alkalmi felköszöntéseket többen tartottak, de mind ezeket elősorolni sok volna, legyen elég felemlítenem t. Bonyhay ur, nt. Pecz ur és t. dr. Lux Jakab ur felköszöntéseit, melyeket a jelen volt társaság zajos éljenzése kísért. — Este többen nt. Jeszenszky úrnál kettős Károly estét ültünk — s már késő éjjel volt midőn a kedélyes társaság szét oszlott.

I.

Békés 1873. február 4.

Társas életünk egyhangúsága f. év február 1-én kellemes szünetet tartott. Ama nap volt ugyanis a realgymnáziumi tápintézet és az óvoda javára rendezett és sorsolással egybekötött táncvizsgálat napja. Már megelőzőleg is élénk érdeklődés mutatkozott a kitűzött kettős cél iránt a közönség körében, de különösen a bál estvénjén igyekezett mindenki kimutatni, menyire szívén viseli a szegények és kisderek ügyét. Az elárulását végett kibocsátott sorsjegyek egy perc alatt elkeltek. — Azonban a jó kedv sem hiányzott. Valami szelid kedélyesség vonult át az egész mulatságon, mi valószínűleg annak köszönhető, hogy nálunk a túlzott fényűzés — Istennek hála! — csak hírlapokból ismeretes, és így a legegyszerűbb polgárelányka sem találhatta magára nézve kellemetlennek a megjelenést.

A bál tiszta jövedelme 233 ft 11 kr. A játékosny czéla felülizettek: Asztalos István 2 ft, Bokor Inre 2 ft, Debrezzeni Károly 1 ft, id. Duza Gergely 1 ft, ifj. Duza Gergely 1 ft, id. Farkas József 2 ft, Hajnal Ábel 2 ft, dr. Hajnal István 2 ft, dr. Hajnal Albert 2 ft, Kornizs Gyula 2 ft, Kny Antal 2 ft, Kovács Zsigmond 1 ft, Kovács Inre 1 ft, Lavatka József 2 ft, Nyeste István 1 ft, ifj. Nagy Gábor 1 ft, Szentesi Béla 1 ft, Salamon Gábor 1 ft, Sterba Mihály 2 ft, Szentmihályi Lajos 5 ft, Szánthó Albert 1 ft, Ténus László 1 ft, Vincze Sándor 1 ft, gr. Wenckheim Károly 10 ft, gr. Wenckheim Frigyesné 20 ft.

Békés-Szt.-András február elején 1873.

Községünkben divó szokás vasárnaponként az ugynevezett bandaházak tartása; itt gyűlnek össze a háztulajdonosok által meghatározott 10 kr. fizetés mellett, mindkét renden lévő ifjaink, hol tambura vagy más zeneszó mellett feledni szokták

az élet bajait. Elvitathatlan tény, hogy az ily bandaházak nem mások, mint a közérkölesiség rontói, itt lehet hallani külömbféle trágár beszédeket, melyek a serdülő korban levő ifjak szívét megmételtyezik. Az ily bandaházaknál ki állhat jót, hogy „mindenek ékesen és jó renddel menjenek?” Sajnos dolog, hogy nemcsak a ceselőséget nem lehet visszatartani az ily bandaházaktól, de még jobb módu gazdáink is nyugodtan nézik saját leánygyermeküknek az ily erkölcsrontó helyekeni megjelenését.

Ohajtandó volna, ha községünk előjárósága figyelmét kiterjesztené az ily bandaházakra! a tulajdonosokat mint az ifjuság erkölcsrontóit példásan megbüntetné, s a bandaházakat betiltaná. — Az erélyes fellépést óhajtva várjuk.

Ugyanitt mostanában gyakoriak a koresmai verekedések, csakhamar egymásután a rakonczátlanok közt két izben fejlődött ki a verekedés, az első izben egy ifju életveszélyesen megsebesített, azonban orvosi gyógykezelés folytán túl van a veszélyen. Nem jó volna-e a koresmában az éjjeli ti-vornyázást betiltani?

A „Népkör“ január 26-án tartá meg évi közgyűlést, elnöknek megválasztott ref. lelkész tiszt. Darabos Sándor ur, könyvtárnoknak Nyiri Bálint, pénztárnoknak Telegdi Bálint, ugyanezen gyűlésben indítványoztatott szt-tornyai birtokos Just István urnak tiszteletbeli taggá leendő megválasztása; mely indítvány egyhangulag elfogadtatt, a „Békés“ mult évi 34. számában körülírt áldozatkészsége folytán.

Összes pénztári maradvány 254 frt 26 kr., 29 véka buza. A következő lapok megrendelése határozottat el: Hon, Pester Lloyd, Vasárnapi és Politikai újság, Üstökös, Szombati lapok, Heti posta, Népszászó, Békés, Népkertész, Gazdasági lapok és mindez 1 frt 20 kr. évi tagdíj mellett.

Nagyszerű család történt itt. P. J. községünk bírája, ki anyagi helyzeténél fogva kedvező körülmények közt van, január 5-én — Szegeden szolgálatban levő katonafia nevében irt levelet kapott Pestről, melyben írja, hogy a véletlen szerencse kedvezőleg mojosog felé, a mennyiben Szegedről a katonai főorvossal Pestre kelletvén utaznia, s így a végkép kiszabadulásra biztos kilátása van, a katonai főorvos igen derék ember, s megígérte, hogy kiszabadulásomért mindent el fog követni, csak jöjjön fel Pestre kedves anyám s hozzon pénzt is, és itt mindent elintézzünk; találkozási hely az „Első magyar biztosító társulat háza, január 9-én d. e. 10 órakor.

A szülők kapván a kedvező alkalmon, pénzzel megterhelve fel megy az anyja, és a fiának testvérbátyja, egy igazi megtermett, erőtlen magyar kinezésű ifju, — a megjelölt helyen találkoztak egy uri emberrel, ki tudomásukra juttatta, hogy ő a katonai főorvos, fiuk jelenleg a tisztekkel vadászatra ment, várjanak meg míg dolgom elvégzem, s majd találkozni fogunk vele.

Az idő haladt, de a magát doktornak valló csaló nem érkezett vissza, s kénytelen volt a megcsalattat anyja és testvérbátyja hazajönni, a nélkül hogy fiokkal találkoztak volna.

Harmadnap ismét érkezik Pestről egy levél, melyben a fia panasszal van tele, hogy miért nem várta meg a doktor urat, ugyanazért ha jót akarnak velem tenni, rögtön jöjjön fel kedves anyám, de bátyám ne jöjjön, mert a doktor ur nagy panasszal van rá, hogy miveletlen falusi paraszt, nem tud illendőképen beszélni; azonban ismét az anyja és testvérbátyja mennek fel, a kitűzött helyen találkoznak a magát doktornak valló csalóval, a nőt behívá egy szobába, a fiának pedig utasítást adá, hogy menjen a budai várba, s ott ha találkozik testvérével jöjjenek vissza, ez alatt asztalhoz ülve levelet hajt össze, s kéri az asztalozót, hogy a pénzt, melyet fia kiszabadítására szánt, adja át neki, s ő belepakolja ezen levélbe, — átadattott 155 frt, ez megtörténvén, a lepecsételt levél átadott a nőnek, hogy majd adja át egy katonai főtisztnek és a doktor eltávozott. A testvérbátyja visszajöven, öcsésével természetesen nem is találkozott; akkor veszik észre nagyszerű megcsalattatásukat, midőn felbontván a levelet, találának benne 155 frt helyett egy csomag itatós papirt.

A csalónak nyomában vannak, ki Szegeden levő fioknak közeli ismerőse volt, s névszerint tudta nevezni a küldött levelekben a testvéreket és rokonokat.

Midőn haza jöttek a rászédettek, már akkor itthon várta Szegedenlevő fioknak valóságos levele.*)

Zih Károly.

*) Ehez hasonló eset történt a mult években. Szerk.

Az országos ipariügy érdekében.

Már öt éve, hogy az országos iparegyesület tényleg megkezdte működését.

Midőn ez intézet megdicsőült báró Eötvös József vezetése alatt kezdeményeztetett, az előre törekvő iparosok mélyen érezték iparunk elmaradottságának végzetes súlyát, és a külföld általi tulszárnyaltatás zsbasztó veszélyét, a felvilágosult hazafiak tisztán belátták, hogy haladó ipar nélkül nem képzelhető a nemzet életrelvő megerősödése.

Egyesületünket ezen érzelem, ezen belátás hozta létre.

És az egyesület fennállásának rövid ideje alatt nézetünk szerint teljesen igazolta a keletkezésekor hozzá kötött reményeket és bebizonnyította életrelvőségét.

Ipariskolákat hozott létre, melyek évről évre örövendetes gyorsasággal fejlődtek és immár több ezernyi, tanonczot látnak el a legszükségesebb elemi- és ipar ismeretekkel.

Ipari mintagyűjteményt alapított és annak nagyobb mérvű iparmuzeummá való kifejlesztésére megtette az előmunkálatokat.

Az ipar terén felmerülő új találmány vagy javított szerszámokat, gépeket, vagy gyártmányokat az iparosoknak szakosztályaiban bemutatja, s azokkal az érdeklött iparosokat iradalmi uton is megismerteti. — Ily tárgyak megszerzése végett az egyesület egyenes összeköttetésbe lépett nem csak a nyugot-európai iparos országokkal, hanem még a legtávolabb Kelet-Ázsiával és Amerikával is.

Ipari és nemzetgazdasági szakkönyvtárt és szakrajzgyűjteményt létesített, mely már majdnem 2000 darabot és számos becses rajzművet foglal magában, s melyet az egyesületi olvasó-szobában minden tag ingyen használhat. Ugyanitt található a legkülönbébb ipari és nemzetgazdasági szaklapok.

Helyiségében egyes iparérdeklő tárgyak felett népszerű előadásokat és felolvasásokat tart stb.

Iparos szakközönyt létesített, melyet minden tagjának ingyen küld.

Mindezek által az iparosok szakképzettségét minden irányban előmozdítja, s iparüzletük fejlesztésére segédkezet nyújt.

De ezenkívül is minden egyes adott alkalommal mindig melegen felkarolta az iparosoknak mindenemű érdekeit. A hazai iparosokra nézve nagyobb horderővel bíró kiállítások alkalmával mint erélyes előmozdítója volt a hazai iparos osztály érdekeinek.

Hogy a hazai iparnak keletet és elismerést szerezzen, a jelesebb ipartelepeket évenként éremmel tüntette ki, és a közönséggel megismerteti, Hasonlóképp a jelesebb munkásokat is elismerésében részesíti.

A czéhek feloszlatása folytán szükségessé vált alakulást minta alapszabályok kidolgozása és terjesztése által előmozdította. Gyűlésezekek és eszmecsere utján, továbbá emlékiratok és vélemények kidolgozása és terjesztése által a közvéleményre hatni s az ipar érdekében szükségelt reformok sikeres megoldását elősegíteni igyekezett. Így nevezetesen az utóbbi időben felmerült fontosabb adó-, váms-, bank- és vasuti kérdésekben mindenkor erélyesen sorompóba lépett az iparnak a közjóléttel kapcsolatos érdekei mellett. A katonai felszereléseknek a hazai általi fedeztetése érdekében annak idejében üdvös mozgalmat keltett, mely nagyszámu tekintélyes törvényhatóságnál is vizsgálóra buzdító és lelkesítő hatása folytán az iparosok körében véget ért a haladás iránti közöny, az önerő iránti bizalmatlanság: az iparos osztály felismerte nagy hivatását és öntudatos erélyvel igyekszik azt betölteni. Az egyesület kebelében felmerült üdvös eszmék messze túlhatottak az egyesület körén és mindenütt új életre keltették a szunyadó erőket.

Ilyen volt az egyesület hatása a néhány évi multban, ilyen kell hogy legyen jövőben is. A sikerrel megkezdett munkát lankadhatlan, sőt fokozott erellyel akarjuk tovább folytatni. Elöttünk egy nagy feladat áll: százados mulasztások pótlásával színvonalra emelni iparunkat, a legműveltebb államok iparával. Lehetséges ez, mert a magyar nem-

leg megkezdte működését.

Midőn ez intézet megdicsőült báró Eötvös József vezetése alatt kezdeményeztetett, az előre törekvő iparosok mélyen érezték iparunk elmaradottságának végzetes súlyát, és a külföld általi tulszárnyaltatás zsbasztó veszélyét, a felvilágosult hazafiak tisztán belátták, hogy haladó ipar nélkül nem képzelhető a nemzet életrelvő megerősödése.

Egyesületünket ezen érzelem, ezen belátás hozta létre.

És az egyesület fennállásának rövid ideje alatt nézetünk szerint teljesen igazolta a keletkezésekor hozzá kötött reményeket és bebizonnyította életrelvőségét.

Nyitlér.

Felsőbb engedelemmel

a szenvedő emberiségnek tudomásul.

Hat évi tapasztalásból tisztelettel figyelmeztetem a reumatikus bajokban szenvedő emberiséget az általam feltalált és szabadalmazott **gőzfürdő gépre**, ugyanis azelőtt évekig magam is folyton oly beteges helyzetben voltam, hogy az orvosi rendelvények sikertelenek maradtak, és most 64 éves korom mellett magam és családom egészen mentve van minden bajtól, azonfelül ez idő alatt több mint 700-an nyertek egészséget az ezen gépet használt szenvedők közül. — Ezen bámulatos sikert okmányokkal igazolhatom.

Csalhatatlan a gépnek használata minden hűtéstől keletkezett nyavalyáknál, rheumánál, vagy köszvénynél, ha mindjárt elmakacsodott is, ha az inak megsugorodtak, vagy száradásnak is indult az a testrészt; ugy szinte minden megerősítés vagy rándulásból keletkezett nyavalyáknál, belső daganatoknál vagy sérvésnél, a tagok lankadságánál, elnehezedségnél, mert a vért a sárviztől megtisztítja, s rendes keringését helyreállítja.

Ezen kitűnő eredményeket többféle gyógyfűvek párolása által eszközölöm, melyet minden időszakban, minden életkorúknál egyformán alkalmazhatok.

Ha vidéken annyian lesznek, hogy költségem fedezve leend, bárhova is gépemmel megjelenni és ott helyben működni vállalkozom, vagy pedig nálam helyben méltányos díjért helyiséggel és mindennel elláthatom.

Kelt Gyulán febr. 3-án 1873. — **Wladár Pál**, mint a szabadalmazott hordozható gőzfürdők tulajdonos-készítője. — Lakásom kis-mészárszék-utca 223. szám.

Pályázat.

A b-gyulai izr. hitközség jövő tavaszra egy fűrdőházat szándékozik építtetni. E munkát felvállalni szándékozik Silberstein József úrnál az építés tervét megtekinthetik, mely terv szerint zárt ajánlatukat az izr. hitközség építészeti bizottságának f. év febr. 16-án délutáni 2 órákor az izr. hitközség gyűléstermében 100 ft bántópenzzel benyújthatják. A ki e fűrdőház munkáját megnyeri, nem csak a bántópenzt kapja vissza, hanem még 500 frotot az építészeti bizottság pénztárából mint előleget is, a munka fejében nyer, ha elegendő biztosítékot nyújthat. A többi e tárgyhoz tartozó körülmények felől Silberstein József úrnál tudakozódhatni.

15) 1-3

Meghívás

a b.-csabai nőképző-társulat javára

B.-Csabán a casino helyiségeiben

1873. február 22-én rendezendő

TOMBOLA JÁTÉKKAL

egybekötött

álarczos tánczestélyre.

Belépti díj személyenként egy tombola-jegygyel 1 frt 50 kr.

A tombola nyereményei 100 db. csinos tárgyból állandnak.

Jegyek előre válthatók **Bartók L.** és **Gärtner A.** urak kereskedésében.

Jelmezek a bál napján a „Fiume“ szállodában bérelhetők, de előre is megrendelhetők **Launer Károly** úrnál.

Felülfizetések köszönettel fogadtatnak.

Kezdeté 8 órákor.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:
Dobay János.

zet fia a természettől ép oly gazdagon meg van-
nak áldva mindazon értelmi képességekkel, mint
azon nemzetek, melyeknek tanultsága a világ ipa-
ri csodáit hozza létre. Szükséges ez, mert bizonyá-
ra senki sem akarhatja utódait, a jövő nemzedéke-
ket, oly keserves és lealázó szerepre kárhoztatni,
a minő az oly nemzetre vár, melynek ipari hala-
dása a külföldi verseny által el van fojtva, s mely
ezért munkájának minden előnyeit másoknak kény-
telen átengedni.

Ezért csoportosuljunk mindannyian az iparos
haladás zászlója körül, melyet az országos magyar
iparegyesület immár magasra emelt. Csatlakozzunk
az egyesülethez, támogassuk törekvéseit.

Nagymérvű csatlakozására annál bizonyosabban
számítunk, mivel meg vagyunk győződve, hogy
tisztán felfogja mindenki, mikép az új ipartörvény
életbeléptével iparunk egy új korszakba lépett,
melynek üdvös vagy káros volta attól függ, vaj-
jon képes lesz e az iparos osztály feladatának
megfelelni, melynek megoldását lényegesen előse-
gítendő, ha tudja és akarja egy nagy testté tömő-
rülve, érdekeit tisztán felismerni és erélyesen tény-
re juttatni.

Az országos magyar iparegyesület terjesztő bizottsága.

— **Jegyzeke** a b-gyulai kir. törvényszéknel
f. évi február hó 10-én s következő napjain előa-
dandó polg. ügyeknek.

Előadó Huszka Mihály.

4002. Gubucz Imrénének, Knapesák András elleni
számadási pere.

4119. Csonka Andrásnak, Velki Mihály elleni
160 köböl vámbúza, s ugyan annyi vegyes gabo-
nának kiadása iránti pere.

4120. öz. Nuszbec Mihálynénak, Andrásy Ig-
nác elleni 378 frt. s jár. iránti pere.

4381. Tar Sára s érdektársainak, öz. G. Tar
Mihályné elleni örökösödési pere.

4895. Seres Sándornak, Kapás Zsuzsánna elleni
egy ház és legelőföld tulajdona iránti pere.

5204. Dr. Réthy Pálnak, Deutsch Bernát elleni
1575 frt. örök haszonbér megfizetése s telek-
könyvi bekebelezés iránti pere.

Ujdonságok.

— **A hivatalos lapban** olvassuk: hogy **Wod-
janer Albert** gyomai „Zsófia“ és „Nagy-Lajos“ ne-
vű majorokban két iskolát állított cselédségének
gyermekéi számára; — **Pusztaszent-Tornyan** pe-
dig **Schossberger Zsigmond** állított pusztai iskolát.
— E valóban szép és dicséretes tettet a miniszter
nyilvános elismerése kíséri.

— **Oroszháza** községe egy második gyógytár
felállításáért folyamodott, mi azonban nem lett en-
gedélyezve.

— **Dániel János** helybeli kalapos mester két
kalapot készített a bécsi világtárlatra, ezek egyi-
ke **Arad-Szent-Mártoni** német, másik pedig **Erdély**
határszéli román viselet alakú.

— **A sorozás** Gyulán e hó 17-én veendi kez-
detét az illető korosztálybeliek bántára.

— **„Az ifjúsági könyvtár“** III. füzeté is meg-
jelent szintoly élénk kedves olvasmánnyal, mint
az előbbi kettő. — E valóban jutányos vállalatot
jó lélekkel ajánlhatjuk minden szülőnek, ki gyer-
meke fejlődését óhajtja. — Ára is oly csekély,
hogy azt kiki könnyen megszerezheti csak 2 frt 40 kr.
évenként és havonként kétszer 3—3 nyolczadrét
iven jelenik meg.

— **A csabai „polgári kör“** tánczvizalmát e hó
4-én csakugyan megtartá számos közönségtől lá-
togatottan. — Tudósítónk megrovólag ír a részt
vevő ifjúság azon részéről, mely a hölgyek mu-
lattatása helyett a kávéház tekeasztalát kereste fel.
— **A kórházi bál** e hó 15-én leend Gyulán
a városháza termében. — Remélhető, hogy látoga-
tott lesz, hisz eddig még az idén nem volt al-
kalma közönségünknek a farsangoláshoz; a kór-
házi bál pedig kétszeresen óhajtandó hogy sike-
rüljön, kivánja ezt a mulatság mellett a cél jó-
tékonysága is.

— **A helybeli honvéd gyalog és lovas század**
altisztei tegnap tartották a „Korona“ termében
díszes tánczvizalmukat. — Eredményét jövő szá-
munk hozandja. — A tiszta jövedelem fele a hon-
véd menház, fele pedig a megyei kórháznak van
felajánlva. — Siker kísérje a jókaratot.

— **A „magyar király“** szállodában még egy
tánczvizalom utolsó farsang előtti szombaton leend.

— **A gyulai iskolai muzeum** újabban is
következőkkel gyarapodott: **Jancovics József** ur

adományából egy darab **Almássy-féle** egy forintos
bank-jegygyel. — **Puskás József** helybeli városi
barom orvos ur által egy cserébe adott török felir-
atú bronz gyűrűvel; — melynek értelme — **Mol-
lah Iszák** magyarázata szerint: „Minden jót Isten-
től én Ali.“

— **A bécsi világiállításon** a magyarországi
fegyenczipar is képviselve lesz. Az igazságügymi-
niszter utasította az országos fegyintézetek igazga-
tót, hogy a fegyencziparra vonatkozó kiállítási
tárgyakat záros határidő alatt küldjék be.

— **Dolnai Gyula**, a „Kis Újság“ egykori
szerkesztője, egy új vállalatot akar megindítani,
mely évenként kétszer, az iskolai félévek végén
megjelenve, hasznosan mulattató gazdag tartalma-
val, csinos és számos képekkel tarkított olvasmá-
nyaival, a népiszkolai növenlékek és ezek által
közvetítve a szülők számára is, jóirányú olvasmá-
nyul szolgáljon s kötevel a népiszkolai könyvtár
gyarapításához szintén járuljon. E vállalat legköze-
lebbi február hó végén megjelenő kötete 68 lap-
ra fog terjedni, s a díszes kiállítású könyvecske
gondosan összeállított hasznosan mulattató tartal-
mát 30 kép tarkítja. Tömeges megrendelési díja
a következő felette olesó árakban állapított meg:
20 példány ára 3 frt. 90 kr. — 50 példány 9 frt.
— 100 példány 17 frt. — 500 példány 80 frt. —
1000 példány 155 frt. Szerző óhajtja, hogy e mű-
vet egyes népbartók s népművelődési egyletek tö-
megesen rendeljék meg s a nép között ingyen
szétosztva a ponyvairóladalom ellenében igyekezze-
nek általa hatni. Különösen óhajtja azt a népis-
kolai növenlékek közt szorgalmi jutalmul kiosz-
tatni. Az előfizetések s megrendelések szerző lakó-
sára (Pest, Kerepesi ut 65 sz.) ezimzendők.

— (SS.) **Szarvasi ujdonságok.** *A népköri*
bál január hó 25-én alkalmat nyújtott arra, hogy
társadalmunk vegyes elemei a kedély rózsaszalag-
ja által összefűzessenek. Uri kisasszonyok és pol-
gárlányok lejtettek egymás mellett e bálon, azt
tanusítva, hogy városunk nem fészke a társadal-
mi előítéleteknek. A hölgy kszoru ez alkalommal
nem csupa tündöklő virágból állt; de a kaméliák
mellett valóban kellemes látványul szolgáltak a
bájos mezei virágok.

— *Hymen*. Székács Lajos, szarvasi járásbíró-
sági végrehajtó ur, a napokban váltott jegyet vá-
rosunk egyik kiváló szépével, **Baghy Ilka** kisa-
szónyal. Áldás az ifjú párra!

— *A szolgabírói lak* — mely jó rég meglehetősen
elhagyottságban állt városunk egyik legszebb pont-
ján, a Körözsparton — árverés útján 8008 frtért
eladott. Új tulajdonosa, mint hallók, az épületet
gőz- és kádfürdővé, s udvarát mulató kertté ala-
kítja át, mely intézkedések által városunk két ne-
hezen nélkülözött kényelmi szükségletén lenne se-
gítve.

— *Körözsánk* rohamosan árad, úgy hogy kiön-
tése bizonyos. A vizállás 11 és 1/2 fölért. Ezzel kap-
csolatban lehetetlen föl nem említenünk a hídberlő
azon mulasztását, melyszerint a hidat egyáltalán
nem tisztíttatja, dacára a rajta elterülő pocsolya
tenger korhasztó hatásának. Itt az illető közegek
erélyes intézkedése mulhatlanul szükséges!

— *A dalárda* tagjai január hó 24-én egy ke-
délyes estélyen a népkörben, népköri tagok és
vendégek előtt — dacára annak, hogy mint tes-
tület már több hava megszüntek fungálni szívesek
valának több dalt előadni, ez által azon óhajt
keltve fel: vajha ismét testületté szervezkednének.
Ez alkalommal győzersmind több szolo éneket is
hallánk **Kollarik János** és **Szabó Bálint** uraktól;
mindketten erős tenorjokkal viharos tapsot arattak.
Nem kevésbé hatásos vala a „Pisze béres“ curi-
ozus dallama is, **Praznovszky Ferencz** ur által
énekelve.

— *A sorozás* városunkban befejeztetett; — a
sorhadba 118, a honvédséghez 21. ujoncz osz-
tatott be.

Az ovoda bálja február 1-én fényesen sikerült.
Ugyanazt a díszes közönséget láttuk együtt, mely
a fiatalság bálját tette emlékeztetéssé, most ugy is,
mint egy humanistikussal célú intézet lelkes pártó-
lóját, a mennyiben a tánczvizalom tiszta jövedel-
me az ovoda alapítójának gyarapítására fordítta-
tott, s e célra csupán felülfizetéstől 62 frt 10 kr.
folyt be. Az öszves bevétel — **Marcsek István**
bálbizottsági elnök ur közlése szerint — tett 198 frt
10 kr., ebből levonván a 120 frt 93 krra rugó
kiadást, fölmaradt tiszta jövedelmül 77 frt 77 kr.

— *Az ovoda-bálra* felülfizettek: **Boczkó Károly**
3.20 kr, **Praznovszky Ferencz** 20 kr, **Köntür Jó-
zsef** 1 frt, **Jukovics János** 20 kr, **Döring Lajos** 20

kr, **Becht Henrik** 20 kr, **Rohoska Soma** 20 kr,
Kácsér Vilmos 20 kr, **Medveczki József** 20 kr,
ifj. **Boros Pál** 20 kr, **Svábi Géza** 20 kr, **Stein Fri-
gyes** 20 kr, **Menczer Mór** 20 kr, **Lauferrer Julius**
20 kr, **Dobosfi Béla** 20 kr, **Mihálfi Károly** 20 kr,
Kuczay János 3.50 kr, **Bartók Imre** 20 kr, **Za-
horetz János** 20 kr, **Rottmann Farkas** 50 kr, **Pat-
tauer Jakab** 1.50 kr, **Lustig Soma** 50 kr, **Sipos**
Sándor 20 kr, **Ponyitszki György** 20 kr, **Székács**
Lajos 20 kr, **Frankó László** 20 kr, **Somogyi Elek**
20 kr, **Pécsey Kálmán** 20 kr, **Salatz József** 20 kr,
Grin Mór 20 kr, **Mihálfi József** 20 kr, **Mázor**
József 20 kr, **Pohl Gábor** 20 kr, **Konstantinovits**
Gy. 20 kr, **Stark Kornél** 1.50 kr, **Papp József** 50
kr, **Mihálfi Pál** 20 kr, **Sinkovits István** 1.50 kr,
Gál Pál 50 kr, **Ernest János** 20 kr, **Bakay Gy-
ula** 20 kr, **Déreczy Ferencz** 50 kr, **Pál Sándor** 20
kr, **Klein Mór** 50 kr, **Mejeresik János** 20 kr,
Novák György 3.50 Haviár D. család 40 kr,
Braun Jakab 20 kr, **Huszerl Lipót** 20 kr, **Linde**
János 20 kr, **Szűsz Lajos** 50 kr. **Ösztereicher Ede**
50 kr, **Fetcheim Ignátz** 20 kr, **Radimetzky Albert**
50 kr, **Plavetz György** 70 kr, ifj. **Mikita Dániel**
40 kr, **Gajdács P.** káplán ur 20 kr, **Sztróhot Ká-
roly** 20 kr, **Pollak Henrik** 20 kr, **Mejeresik János**
1.20 kr, **Guttman Mór** 20 kr, **Kollár János** 40 kr,
Haviár Dániel 20, **Buch Tóbiás** 20 kr, **Visko-
vits Ignátz** 20 kr, **Vágfi Gerő** 20 kr, **Télesi József**
20 kr, **Brudkovszki György** 20 kr, **Szándanovits**
Endre 20 kr, **Veinberger Simon** 20 kr, **Konyec-
ni András** 20 kr, **Melis Mátyás** 20 kr, **Melis Gy.**
ifj. 80 kr, **Überaker grófnő** 5 frt, **Jurasnik A.**
szabó ur 20 kr, **Mikolaj M.** ügyvéd ur 50 kr,
Kostjár János 20 kr, gr. **Bolza József** 3.40, **Zva-
rinyi Lajos** 1 frt **Frankó László** 20 kr, **Laukó**
Mátyás 50 kr, **Maresek György** 1 frt, **Melis Gy.**
idős 80 kr, **Flecht József** 1 frt, **Veisz J.** 5 frt,
Kollarik M. 1 frt, **Polonyi D.** 1 frt, **Valkovszky M.**
1 frt, **Frankó Károly** 20 kr, **Lavatka Béla** 3.40
kr, **Sipos Soma** 20 kr, **Bakay Sándor** 20 kr, **Ko-
csis Pál** 2 frt, öszvesen: 62 frt 10 kr.

Felhívás.

A „Sarkadvidéki takarékpénztár-egylet“
t. részvényesei, a nagymélt. földm., ipar-
és keresk. m. k. minisztériumnak 1872-ik
évb. 16612. sz. a. kelt engedélyezése alap-
ján, és az igazgató-választmányának 1873.
januárhó 28-án tartott ülésének 3-ik számú
határozatából, ezennel tisztelettel felhívat-
nak, miszerint f. é. martius hó 1-ig posta-
utalvány mellett az előleges berendezési
költségek fedezésére **részvényenként 1.50**
krajczárt o. értékben az igazgatóságnak
Sarkadra beküldeni el ne mulasszanak!
Kelt Sarkadon jan. 30. 1873.

Az igazgatóság.

A békésmegeyi takarékpénztár központi üzlet for-
galmának kimutatása január hóról 1873.

Bevétel.

Pénztármaradvány	35224.20
Betétekből	169105.08
Könyvecske díjakból	17.10
Visszaüzetett váltókból	92819.—
„ jelzálogokból	3725.—
„ előlegekből	1334.—
Váltókamatokból	2776.20
Jelzálogi kamatokból	3262.93
Előleg kamatokból	217.16
Késedelmi „	40.—
Részvény átírási díjból	6.—
Letéti díjból	7.78
Békési fiók szállítmánya	24000.—
Oroszázi fiók szállítmánya	4500.—
Békési és orosházi fiokok havi forgalma	93302.03
Összesen	436336.48

Kiadás.

Visszaüzetett betétek	148621.82
Folyó kamatok	120.41
Leszámitolt váltók	93855.—
Jelzálogi kötvényekre	10200.—
Előlegekre	1655.—
Tiszti és szolgafizetések	245.82
Napi biztosi díjak	42.—
Külföldiek	54.85
Magyar bizt. társulat	10123.29
Pénzkészlet	72116.26
Békési és orosházi fiokok havi forgalma	93302.03
Összesen	430336.48

Kratochvill József
könyvvezető.

HIRDETÉSEK.

Gróf Wenckheim Rudolf dobozi uradalmi birtokán február 1-jétől 1873. Arrogant nevű telivér ménlő által idegen kanczák fedeztetnek, apja Cotswold, anyja Remény, Fedezési díj 20 frt, istállópenz 5 frt.

Azon lótulajdonosok, kik kanczáikat ezen mén által fedeztetni szándékoznak, szíveskedjenek ez iránti jelentéseiket idejekorán megtenni Dobozon

Zeibig János
ménestesternél.

11) 2-10

Haszonbér- hirdetés.

Méltóságos gróf Wenckheim Frigyes ur részéről közhírré tétetik, miszerint a békési határban uradalmi földekből mintegy 9167 hold tavaszi vetés alá 1873. év szeptember 30-ig terjedő időre f. év február hó 10-én délelőtti 9 órakor a békési urasági háznál tartandó árverelésen haszonbérbe fog adatni.

Az árverelési föltételek, az uradalmi tisztviselőknél, az árverelés előtt megtekinthetők.

VICTORIA KNITTING-YARN

ANGOL VICTORIA-KÖTŐ-PAMUT

HENRY SEEFIELD és társától.

16) 2-3

Raktár Békés és Bihar megyék részére egyedül Silberstein testvéreknél B. Gyulán.

A Victoria kötő-pamut egy minőség, mint fehérítés tekintetében, kétségtelenül a legjobb gyártmány, és nem szorul dicséretésre.

Minden csomag egy angol font, és védjeggyel van ellátva.

HIRDETÉS.

Alolirottak a n. é közönséggel tisztelettel tudatják, hogy helyben a németvárosban Retzer-féle házban

szappanos üzletet

nyitottak, és ott mindenkor kitünő minőségben fagygyertya, szappan ugyazinte szappan-főzéshez lúg is kapható, mely a széksót fölöslegessé teszi.

Együttal ajánljuk 3-3

mész-raktárunkat,

melyben mindenkor a legjobb fajumészrel mérsékelt áron szolgálunk. — A mésznek ára kicsinyben fontonként 2 kr. Nagyobb mennyiségben az ár jutányosabb.

12) Kohn és Goldstein.

Krispin József

zongora eladási és kikölesönzési üzlete

ARADON

TEMESVÁRON

templom utca 8-ik szám.

belváros trombita utca 48. szám.

hangjegy, vonó- és fúvó-hangszer kereskedése

112) Aradon, főtér 45-ik szám. 7-10

Legnagyobb választék új és átjátszott zongorákban német és angol szerkezettel, mint:

concert-, salon- és rövid zongorák;

piano, tábla-zongora, harmonium, harmonina és fisharmonia

a következő küll- és belföldi gyárakból: u. m. Amberg, Baumbach, Bösendorfer, Beregszászy, Berger, Chalupni, Csapka, Ehrbar, Fritz & fia, Filippi, Girikovszky, Grund, Heitzmann, Krämmer, Kern, Kutschera, Köppl, Marschall, Müllner, Nemetsckke, Pokorny, Pottvé, Riedl, Rott, Streicher, Schneider, Schnabel, Schlahter, Stahl, Sparig, Schweighofer, Stelzhammer, Trollmann, Veszely, Wopatery. — Harmonium: Schiedmayer, Tietztl stb. — Az üzlet több mint száz zongora felett rendelkezik. Eladási ár 100-1500 frtig. Kikölesönzési ár egy hónapra 2-15 trtig. Zongora-javítások és hangolások helyben, mint a vidéken elvállaltatnak és legjutányosabban és legpontosabban eszközöltetnek.

Alcser Károly

1021. számú házában három utcai szoba, konyha, kamara, pince, hozzá tartozó helyiség és padlásból álló

LAKÁS

bérbe adandó.

Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 9) 3-3

Ifj. Megyorósy János

a nagy köhid melletti házában a főtéren

egy bolt, egy magazin és három pince

jövő sz. György naptól két évre bérbe kiadó. — Bérleti szándékozók értekezhetnek a háztulajdonossal. 10) 2-3

Oppenhauser József urnak

vásártéren lévő, három külön lakásból álló háza egy vagy több évre bérbeadó. — Értekezhetni tulajdonossal. Lakása németvárosban.

17) 1-3

Titkos

betegségeket

és

tehetetlenséget

(elgyengült férfirerőt)

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett

Dr. Handler Mór

orvos-sebész tudor, szülész és szemész
Rendel naponként délelőtt 11-től 1 óráig, és délután 3-tól 5-ig.
Lakik Pesten, Lipótváros, Nádorutca 13. szám, 1-ső emelet 14. szám.

Díjjal ellátott levelekre válasz azonnal adatik, kívánatra külön órákban is rendeltetik. 94) 15-16

Őszi és téli árúk

OBETKO és ERNYEI

kereskedésében Aradon.

Egészségi alsó ingek férfiaknak pamutból 1.20, 1.50, gyapotból 1.80, 2-2.50, 3 frt.
Alsó meleg nadrágok hasonló arányban.
Gyomor- és has-melegítők gyapotból Cholera ellen 1.50, 2-2.50.
Nemez talpak lábbelikbe 50, 60 kr. párja.
Harisnyák gyapotból férfiaknak és hölgyeknek 50, 60, 80 kr., 1-1.50 kr. Gyermeknek 25, 30, 40 kr.
Nyak chavelok gyapotból horgolva, férfiak és hölgyeknek 50, 80 kr., 1, 1.50, 2 frt.
Lábszár melegítők berlini pamutból horgolva, (Gamaschen) gyermekeknek 60, 80 kr., 1 frt, hölgyeknek 1.20, 1.50 kr.
Gyermek fejkötők harrasból 35, 40, 50 kr.
Capichonok és Baschlikok gyermekeknek 1.25, 1.50, 2 frt, hölgyeknek 2.50 kr. 3, 4, 5 frt.
Gyermek ruháskák harrasból 1-5 évesig 1.50, 2, 2.50, 3 frt.
Keztyük posztóból gyermekeknek 20, 25, 30 kr., férfiak és hölgyeknek 50, 70, 80 kr., 1 frt.
Kézélők harrasból 20, 30, 50, 80 kr., 1 frt.

Özbör keztyük világos sárga és hamuszín bőrből, férfiak és hölgyeknek 1-1.20, 1.50 kr.
Valódi szarvasbőr férfi keztyük 1.50, 2, 2.20 kr.
Katonai keztyük 70, 90 kr., 1 frt.
Pragai glacé keztyük urak és hölgyeknek 75, 90 kr., 1 frt.
Valódi párisi Jouvin-féle dupla varrásu glacé keztyük 1 pár 1.40 kr.
Téli sapkák fiuknak 1-1.20, férfiaknak 1.50, 1.80, 2 frt.
Posztó kalapok zöld szegélyel fiuknak 2 frt férfiaknak 2.50, 2.70.
Védő szarvak férfiaknak (gamaschen) orosz lackból 1.50, 5 frt.
Esző köpenyek férfiaknak vízhatlan szövettel 8, 10, 12, 16 frt.
Lábbelik nemezűből gyermekeknek 1-5 évesig 1-1.20, 1.50 kr.
Körül borozott lábbelik hölgyeknek meleg béléssel 1.50, 1.75, 2-2.50 kr, finomabb 4.50, 5 frt.
Bőr topánok, magasak, fűző- és ruganyal hölgyeknek 3.75 kr. borjubőrből, szegzett talppal 4-4.35, 5.50 kr.

Brünell magas női topánok 2.80-3 frt, bársonyból 3.50, 3.80 kr., finomak 4.50-5 frt.
Brünell ruganyos női topánok flannel béléssel 3.50-4 frt.
Női és férfi reggeli cipők minden fajták.
Szegzett talpu fűzős és ruganyos gyermek topánok réz-orrall felettebb tartások 3-6 évesig 2.50, 2.80, 3-50 kr. és 5-12 évesig 3.80-4 frt.
Szövet és bársony gyermek topánok hasonló arányban.
Férfi topánok borjubőr 5-5.50, 6 frt, dupla talppal 6.50-7 frt, egész finomak, orosz lack, sima bagaria, antilope bőr és parafa talppal 8-8.50, 9 frt.
Fü topánok borju bőrből 4-6 évesig 2.80, 3-3.50 kr. 8-12 évesig 4-4.80, 5 frt.
Férfi és fü csizmak.
Utazó kalap csizmak 1.50, 2-3.50 krig.
Eszőernyők pamutból 1.30, 1.50, 2-2.50 kr., alpaccából 3-3.50, 4 frt, selyemből 5.50, 6, 8, 10 frt.
Utazó- és takaródzó pokröczok 3.50, 4.50, 5.50 kr.
Utazó plaidek 8.50, 10.50, 12 frt.
Utazó kofferek 3-3.50, 4, 5, 6 frt.
Úti táskák szövettel 1.50, 2-2.50 kr., bőrből 3.50, 4, 5 frttól felfelé.
Vadászati készletek percussio és Lefauchaux foggyerekhez
Vadászati táskák, 'székek, butykosok és kurtók.

Ablak redők. (roulleaux) fából szövve, különösen téli ablakokhoz ajánlatok, virágos és simák, árak kezdődnek 3.50 krtól felfelé, rendelésnél az ablak széle és hossza megmérése szükséges.
Soda-víz készítő gépek, melyekben a legrövidebb idő alatt mindennemű moussirozó ital készíthető, árak: 10, 11, 12 frt.
Orosz kémények, füst vezetők, melyek a kéményt nemcsak kigyuladástól biztosítják, hanem a füstöt a legnagyobb épületből is kivonják, dbja 20 frt.
Viaszos vasznak butorokra és asztalokra.
Vízhatlan lepedők gyermekeknek és betegeknek ágyába rőf számra.
Mindennemű fehérenemű. Férfi ingek és galérok, női nyakkendők és csokrok.
Varró tűk és gépi czernek, himző és horgoló pamutok, mindennemű sinórok csipkék és ruha diszrojtok.
Függöny-tartók és bojtok minden színben, párja 50, 60, 80 kr.
Optikai tárgyak, u. mint színházi látésövek 2.50-20 frtig. Távesövek, szemüvegek, nagyító mikroszkopok, hővmérők és mindennemű bor- és szesz-mértékek.
Toillett tárgyak.

Postai rendelvények gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Bármily nem tetsző tárgy kicseréltetik. 108) 9-10